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Briefkasten

Frage: Ist das zusammengesetzte Zeit-
wort «<wegwerfeny so oder getrennt zu
schreiben: «Ich wiirde meine Waffen
weit wegwerfen»?

Antwort: Die getrennte Schreibung
ist in diesem Satz wohl sinnvoller.
Zur Frage steht ja nicht, wie ich die
Waffe wegwerfen wiirde — «weity —,
sondern eher: Wohin wiirde ich die
Waffen werfen? — weit weg. Also: Ich
wirde meine Waffen weit weg wer-
fen. Stilistisch am besten wire viel-
leicht eine dritte Variante: «Ich wiirde
meine Waffen weit von mir werfen.»
Vil.

Frage: Stimmt die Schreibung in die-
sem Satz: «Weil heute heute ist und
nicht morgen, heifdt es handeln.»

Antwort: Thre Schreibung ist richtig,
denn bei «heute» und «morgen» han-
delt es sich um Adverbien. Vil.

Frage: Grofs oder klein: «Wir teilen
Ihnen mnoch folgendes/Folgendes
oder das folgende/das Folgende
mitn?

Antwort: «folgendesy schreibt man
klein. Bei «das Folgende/das fol-
gendey haben Sie die Wahl zwischen
der Grof3- und der Kleinschreibung.
Vil.

Frage: Steht hier ein Komma: «Bezug-
nehmend auf unsere Besprechung(,)
unterbreiten wir Thnen diesen Vor-
schlag»n?

Antwort: Partizipien werden satzwer-
tig und verlangen ein Komma, wenn
sie durch ein Satzglied oder mehrere
(in diesem Fall «auf unsere Bespre-
chung») erweitert sind. Daher: Bezug-
nehmend auf unsere Besprechung,
unterbreiten wir Ihnen diesen Vor-
schlag. Vil.

Frage: Wie driickt man eine nur aus
Frauen bestehende Spielerschar aus:
«Damenmannschaft» oder «Damen-
frauschaft» oder wvielleicht auswei-
chend «Damenteamn»?

Antwort: Analog zu «FufSballteamy
wirde ich «Damenteam» wahlen.
«Frauschafty ist zwar als Neubildung
sprachlich durchaus moglich, wirkt
aber doch zu erzwungen feministisch
wie so viele von streitbaren Frauen
vorgeschlagene Neologismen. Vil.

Frage: Schreibt man diese Zahl klein
oder grofi: «Die sieben/Sieben des G-7-
Gipfels (D, E I, GB, USA, CDN, J) haben
nur mdfSige Erfolge erzielty?

Antwort: «Sieben» hat in Threm Satz
eindeutig adjektivische Funktion, in-
dem das zutreffende Substantiv hin-
zuzudenken ist: Teilnehmer, Staats-
oberhaupter, Wirtschaftsminister
usw. Der Satz lautet also so: Die sieben
des G-7-Gipfels haben nur mdfSige
Erfolge erzielt. Vil.

Frage: Sind die von Bissig und Miiller
trainierten Leute die «Bissig/Miiller-
Leute» oder die «Bissig-Miiller-Leu-
ten?

Antwort: Es sind die «Bissig-Mtiller-
Leutey. In den zahlreichen Féllen, wo
zwel Substantive auf gleicher Ebene
mit einem dritten verbunden sind,
koppelt man mit Bindestrichen: Janu-
ar-Februar-Heft, Nord-Stid-Dialog.
Vil.

Frage: Wie schreibt man ‘dies richtig:
«Flirdie A-und B-Post/A-und-B-Post/
A-und die B-Post sind wir gertistet»?

Antwort: Richtig ist: fiir die A- und B-
Post, aber auch fiir die A- und die B-
Post, wenn man betonen will, dald man
fiir beide gerustet ist. Vil.
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Frage: Sagt man «etwas an, am oder
auf Lager haben oder halten»?

Antwort: Sie haben die Wahl: Alle drei
Wendungen sind richtig. Vil.

Frage: Wie viele Zeiten gibt es in der
Moglichkeitsform, und ist «er wiirde
singen» und «er sdnge» dasselbe
bzw. «er wiirde gesungen habeny
und «er hatte gesungenn?

Antwort: Fur die genaue Beantwor-
tung Ihrer ersten Frage wirde man
nicht nur beide Seiten des Briefka-
stens, sondern eine ganze Nummer
des «Sprachspiegels» fiillen miissen.
Ich beschranke mich daher auf das Al-
lernotigste:

Wenn man von den selten gebrauch-
ten futurischen Formen absieht, gibt
es im Konjunktiv nur zwei Zeiten: eine
fir die Gegenwart und eine fiir die
Vergangenheit. Dafiir bietet sich die
Moglichkeit, durch die Entscheidung
fiir den ersten oder zweiten Konjunk-
tiv (auch: Konjunktiv I oder II), Hand-
lungen, Geschehnisse oder Zustidnde
als moéglich oder als unwirklich (irre-
al) hinzustellen: Gegenwart: K.I, Mog-
lichkeit: Er singe; K.II, Irrealitdt: Er
sdnge. Vergangenheit: K.I, Mé&glich-
keit: Er habe gesungen; K.II, Irrealitat:
Er hédtte gesungen. Der K.II kann mit
«wiirde» umschrieben werden, wenn
die Konjunktivformen der starken De-
klination als veraltet oder geschraubt
empfunden werden: «Er wiirde sin-
geny statt «er sdnge», «er wirde ge-
sungen haben» statt «er hdtte gesun-
gen.y Er wiirde singen und Er sdnge
sowie Er wiirde gesungen haben und
Er hdétte gesungen sind folglich syn-
onym. Vil.

Frage: Wie wird dieses Verb geschrie-
ben: «Mit weniger telefonieren/Tele-
fonieren konnte viel gespart wer-
den»?

Antwort: Die Priaposition «mit» kenn-
zeichnet den Infinitiv eines Verbs als
Substantiv. Also: Mit weniger Telefo-
nieren kénnte viel gespart werden.
Vil.
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Frage: Wie lautet die weibliche Form
von «Weibel»?

Antwort: Zu «Weibel» 1af5t sich ohne
weiteres eine weibliche Form auf
«-iny» bilden: «die Weibelin», analog zu
— die Leserinnen mogen den Vergleich
verzeihen! — «Teufeliny. Vil.

Frage: Ist die Einzahl oder Mehrzahl
zutreffend: «Der andere Teil sei/seien
der gute Stern und der gute Wille»?

Antwort: Das Verb richtet sich nach
dem Subjekt, steht also in Threm Satz
in der Mehrzahl: Wer? (der gute Stern
und der gute Wille); sie sind was? (der
andere Teil), also: Der andere Teil sei-
en der gute Stern und der gute
Wille. Wenn Sie die Mehrzahl dennoch
irritiert, konnen Sie ja auf «bilden»
ausweichen: Den andern Teil bildeten
der gute Stern und der gute Wille.

Vil.

Frage: Verbindet man eine von den in
vielem zusammengehenden Gemein-
den Biirglen, Schattdorf und Fliielen
gebildete Vereinigung durch Binde-
striche?

Antwort: Ja. Wenn zum Beispiel die
Waldkorporation gemeint ist, schreibt
man: die Blirglen-Schattdorf-Fliielen-
Waldkorporation, denn zwei oder
mehrere Substantive, die auf gleicher
Ebene mit dem Grundwort verbunden
sind, koppelt man mit Bindestrichen:
Import-Export-Geschéft. Vil.

Frage: Heil’t es «liebe Postbeamten
oder «liebe Postbeamten»?

Antwort: Substantivierte Adjektive
und Partizipien werden nur dann
stark gebeugt, wenn sie allein stehen
oder wenn der unbestimmte Artikel,
ein Pronomen oder ein Zahlwort ohne
starke Endung vorausgehen: ein Be-
amter, dein Beamter, drei Beamte. In
Threm Satz geht aber ein stark gebeug-
tes Adjektiv voraus, also ist die
schwache Deklination (auf «-n») rich-
tig: liebe Postbeamten. Vil.
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